

《跟祿脚踪》第二十二单元：建立身量（下） 第 88 讲：同行伙伴

要义：金句

同他到亚细亚去的，有庇哩亚人毕罗斯的儿子所巴特，帖撒罗尼迦人亚里达古和西公都，还有特庇人该犹，并提摩太，又有亚细亚人推基古和特罗非摩。（徒 20:4）

精义：撮要

三人行必有我师焉！

引子：例子 / 故事 / 新闻 / 见证 / 人物等

传播焦点

1. 缺席的父亲

<http://spring.fhl.net/spring2/abfather.html>

许多现代爸爸，以各种不同的方式从家中“恶意缺席”。

- 真的不在

第一种是真的不在，在“播种”之后或另有新欢之后，就逃之夭夭，留下无依的妈妈承担未知的单亲世界。1993年一项美国人口普查局的调查研究指出，“典型的美国家庭”不再是“父母与子女”了。超过半数的家庭都没有小孩，另外半数有小孩的家庭中，有三分之一是单亲。而单亲家庭中的86%，户长是母亲。之前纽约时报杂志亦报导，当从事青少年犯罪调查的工作人员，想深入了解这些青少年的父亲背景时，却找不到他们的踪影；工作人员发现了一个没有父亲的世界！

- 常常不在

第二类的缺席爸爸，则常常不在家。他们可能忠于事业，忙于应酬，其子女不愁吃穿，但很少有机会见到爸爸。

- 心不在焉

另有一种缺席爸爸也是社会工作人员或心理治疗人员所关切且常面对的。这些爸爸以十分平常的方式“缺席”。他们赚钱养家，也常在家里。可是，他们花好几个钟头看报、看电视，并从事自己的嗜好、社交，“理所当然”地将大部份教养责任推给做母亲的，他们大约只花五分之一母亲所花的时间在家务上（包括照顾小孩）。根据八十年代的研究，即使母亲出外工作也未减少与子女相处的时间。她们节省清理房间的时间、自己的嗜好、与朋友的社交、甚至睡眠时间来和子女相处。而美国的父亲们平均每天只花十至三十分钟与小孩在一起。讽刺的是：反而父亲们在离婚后，还有机会花更多时间与小孩在一起。原因是在监护权下，他们有特定时间探视子女，那些时间反而多于以前他们所花在孩子身上的。

- “改天吧!”

这些恶意缺席的爸爸所造成的困扰与问题，轻则如民歌手 Harry Chapin 在 *Cats in the Cradle* 歌中所叙述的故事：小男孩在接受爸爸所送的礼物——球——之后，要求爸爸陪他一起玩球，可是爸爸总说：“改天吧!”虽然屡遭拒绝，但小男孩的心愿仍然希望将来像爸爸。一天小男孩上了大学，然后毕业、工作……。偶尔回来探望父亲之时，父亲总会说：“有空回来陪陪我，我们可以聊一聊。”只见大男孩说他极愿意，但很忙，所以，“改天吧!”望着大男孩离去的高硕背影，父亲不禁叹道：

“他的确像我!”

恶意缺席的爸爸对子女较深的影响是：子女没有安全感，对角色认同有困惑一既无适当的男性角色模式可依循，也不容易了解女性如何艰辛地维系一个家。导致男孩长大不会当爸爸，不知感谢妻子的辛劳，怪罪妻子不似母亲能干。女孩则极易灰心沮丧，缺乏自信，自卑感重，不易信任男性。

2. 司令官与随从（圣灵是我们同行伙伴，罗 8:1-4）

<http://www.ocbf.ca/2012/devotion2013/article4373>

《随从肉体或圣灵的比较》

如今，那些在基督耶稣里的就不定罪了。因为赐生命圣灵的律在基督耶稣里释放了我，使我脱离罪和死的律了。律法既因肉体软弱，有所不能行的，神就差遣自己的儿子成为罪身的形状，做了赎罪祭，在肉体中定了罪案，使律法的义成就在我们这不随从肉体、只随从圣灵的人身上。

保罗谈到心灵与情欲之争，谈到大多数人原都想做好，但是做出来的却往往适得其反。有时候你想解释一件事让大家释尽前嫌，可是不知不觉之中，却和人争辩起来，闹得不欢而散。这样的争战存在每一个人的生活之中，时时都让我们感到失败和对自己的失望。保罗在这种肉体 and 心灵的争战之中，终于找到了一条出路。在人的无解当中看到一个解决的方案，那就是借着耶稣基督复活的能力，来治死老我的辖制，使我们能活出心中所愿意做的。因为赐生命圣灵的律，在耶稣基督里释放了我们，使我们脱离罪和死的律，进入天父完全的自由和永生的律之中。

回看旧约以色列人的历史，从出埃及之后，神就赐给他们律法。但是他们吵吃的、要喝的，怨这个、怪那个，完全不能领略神为他们所做的一切。每次不高兴就吵着要回埃及，完全不能明白做一个自由人和奴隶的差别，反而认为在埃及做奴隶比在旷野做自由人更好。他们还要继续在埃及世世代代地做奴隶，只因为埃及有鱼、有葱、蒜、黄瓜、西瓜、韭菜，所以他们宁可为了这些食物，而让自己和子子孙孙都做埃及人的奴隶。进了迦南之后，他们很快地转去拜迦南人的偶像，和异族通婚，根本忘记了律法和诫命。在实践律法这事上，以色列人完完全全的失败，连祭司都在圣殿里偷偷地拜偶像，君王则明目张胆地把国外的神坛都搬到圣殿里，这一切导致神的审判，南北国的灭亡。

当然，看到很多不完全的基督徒必让人生气，但他们若不信耶稣，会比你看到的更坏；他们信耶稣之后，圣灵会慢慢管教他们，直到他们见天父的日子。有人说：“我是上帝手中尚未完成的工作”。事实上我们每一个人都是神手中尚未完成的工作，就是对基督徒感失望，上帝却十分爱他们，会继续雕琢他们。基督徒能接受自己不完全，因我们知道自己不行，自己软弱；但是我们知道上帝行，只要倚靠祂，有天我们也会改变。

只要圣灵住在我们心里，我们就会发现神的律例和典章何等美好，而甘愿顺服。我们的

身体有一天还是会因为老亚当的罪而死亡，但是我们的的心灵、灵魂却会因为耶稣成全的义而进入永生。那叫耶稣复活的圣灵，也要使我们必死的身体又活过来，这里讲及有一天身体复活，但最重要是我们找到了生命赐予者，我们的天父。

3. 门徒勿骄傲

<https://bookzone.cwgv.com.tw/topic/details/1809>

《三人行，必有我师焉》（SANA、王文华）

子曰：“三人行，必有我师焉；择其善者而从之，其不善者而改之。”〈述而篇第二十一〉

孔子说：“三人走在一起，其中一定有可以做我的老师的人。我选择他好的地方向他学习，看到他不好的地方就当借镜，加以改善。”

英国作家萧伯纳，名闻天下。

有次他到苏俄，遇见一位小女孩。分手时，萧伯纳交代她：“记得跟妈妈说，你今天和大作家聊过天哦。”小女孩笑着回他：“你也要记得跟妈妈说，今天和一位可爱的小女孩聊天！”萧伯纳突然发现，自己的表现太自大了，他后来说：“我真的学到一件事，自己无论有多大的成就，都不该自满的。”学习不分对象，小女孩能当大作家的老师，前提是，你得有萧伯纳的自省能力，才能截长补短，让自己更完善。

4. 得力的同行伙伴（取材自《圣经报·文摘》）

曾有弟兄打趣地说：“要是当日伊甸园是位于广东的话，亚当和夏娃偷吃禁果的故事就不会发生，整个人类的历史也许要改写了。因为广东人向来爱吃、懂吃又敢吃，当蛇一出现，便马上被活捉去烹蛇羹了，根本没机会走近夏娃，更遑论跟她对话。若是如此，人类理应在伊甸园里过着幸福快乐的生活。”

虽然这纯粹是个笑话，但在现实生活中，我们绝对不能小觑撒但的工作。很多时候，撒但扮作光明的天使，在我们毫不察觉之际乘虚而入。当日魔鬼进入犹大的心，使他出卖耶稣，这是无可置疑的事实。然而，彼得身为耶稣的爱徒，又常与主亲近，就对撒但的攻击具有免疫力？不！彼得虽曾公然向主表示：“我就是必须和你同死，也总不能不认你”（可 14:31），但他转过头来却三次不认主。当耶稣预言自己将要受死时，彼得就拉着祂劝祂，然而耶稣却责备他说：“撒但，退我后边去吧！因为你体贴神的意思，只体贴人的意思。”（可 8:33）

5. 两人总比一人好（徒 18:1-4、18-26）

《圣经中的夫妇》，叶福成牧师

<https://www.jgospel.net/ContentDetail.aspx?contentID=47118&contentTypeID=281&urlRewrite=true&languageID=1>

圣经里事奉最有果效的夫妇是亚居拉和百基拉，他们是犹太人，因为受到种族迫害，于是离开罗马以制造帐棚为业。当他们第一次遇见保罗的时候，还不知道事奉是怎么一回事，但是当他们开了眼界，发现可以使用自己的才干，尝试新的挑战，便使他们的事奉果效倍增。他们不是传统的夫唱妇随的夫妇，而是今日典型事奉的夫妇。

● 作为团队一起成长（Grow As a Team）

这事以后，保罗离了雅典，来到哥林多。遇见一个犹太人，名叫亚居拉，他生在本都；因为克劳第命犹太人都离开罗马，新近带着妻百基拉，从意大利来。保罗就投奔了他们。他们本是制造帐棚为业。保罗因与他们同业，就和他们同住做工。每逢

安息日，保罗在会堂里辩论，劝化犹太人和希腊人。（徒 18:1-4）

保罗又住了多日，就辞别了弟兄，坐船往 利亚去；百基拉、亚居拉和他同去。他因为许过愿，就在坚革哩剪了头发。（徒 18:18）

亚居拉和百基拉俩位都是愿意分担工作和分享光彩的夫妇。

此团队有时被称为“亚居拉和百基拉”（徒 18:2，林前 16:19），但是更经常被称为“百基拉和亚居拉”（徒 18:18、19、26；罗 16:3；提后 4:19）。第一次提及他们名字的时候，使徒行传的作者路加先列出先生亚居拉的名字，后提百基拉，并指出她是亚居拉的妻子（徒 18:2）。但是之后的三次，都先把妻子的名字放在她先生之前，暗示说百基拉是比她的丈夫更杰出或更投入事奉（徒 18:18、19、26）。保罗很公开又自然地在书信里，对他们的教会和会友称他们为“妻子和丈夫的队伍”。在哥林多书信里，保罗称他们为“亚居拉和百基拉”（林前 16:19），但是对罗马人和提摩太他称他们为“百基拉和亚居拉”（罗 16:3；提后 4:19）。总的来说，亚居拉的名字来在百基拉之前是两次，但是百基拉的名字在亚居拉之前则有五次。很多圣经学者都认为，百基拉很快就超越了亚居拉，成为队伍的领袖或联络人。

- 作为团队一起服事（Go as a Team）

保罗又住了多日，就辞别了弟兄，坐船往利亚去；百基拉、亚居拉和他同去。他因为许过愿，就在坚革哩剪了头发。到了以弗所，保罗就把他们留在那里，自己进了会堂，和犹太人辩论。众人请他多住些日子，他却不允，（徒 18:18-20）

亚居拉和百基拉是一个非常好的队伍，他们服事弟兄姊妹和神的仆人如保罗。

保罗去见他们（2节）、跟他们一起住也一起工作（3节）。请注意：他们没有主动邀请保罗留下来住，而是保罗需要一个房间，也需要一个家。亚居拉和百基拉可以并肩作战，但保罗却只能孤军奋战，他没有朋友或同伴。保罗要求一个地方可以待下来、一个家庭的归属和一家人的支持。那对夫妻也有他们的隐私或休息的需要，但是他们同意并决定要接待这位客人。访客保罗就成为他们的家人。读者也可以想象：他们最终也要为保罗准备食物并和他一同用膳。保罗最终不是住了一天、一星期、一个月、或一年。经文说：保罗在那里住了一年零六个月（徒 18:11），之后保罗又住了多日（徒 18:18）。

亚居拉和百基拉有很多东西要学习和熟悉。

往叙利亚的旅程是向东走几百英里。他们是保罗最好又最忠实的支持者。他们可以质问保罗为什么一定要朝东到叙利亚去，而不先中途在较近的以弗所停留一下，但是他们相信保罗的计划。事实上，他们还有另一次同行的宣教任务，到了以弗所之后才在那儿分开工作（徒 18:19）。他们第一次的合作，使他们更渴慕要向保罗学习。宣教不是容易的一件事。保罗在罗 16:4 见证百基拉和亚居是好的伙伴工人，而非旁观者，并且他们“为我的命将自己的颈项置之度外。”希腊文说他们为着保罗冒着“颈项”的危险。他们觉得他们一起事奉的时间很宝贵、又快乐、有福气、也有意义。他们从彼此的喜好与厌恶中，相互学习，甚至学习贸易的惯例与秘诀。

- 作为团队一起捐赠（Give As a Team）

有一个犹太人，名叫亚波罗，来到以弗所。他生在亚历山大，是有学问（或译：口才）的，最能讲解圣经。这人已经在主的道上受了教训，心里火热，将耶稣的事详细讲论教训人；只是他单晓得约翰的洗礼。他在会堂里放胆讲道；百基拉，亚居拉

听见，就接他来，将神的道给他讲解更加详细。（徒 18:24-26）

问百基拉和亚居拉安。他们在基督耶稣里与我同工，也为我的命将自己的颈项置之度外。不但我感谢他们，就是外邦的众教会也感谢他们。（罗 16:3-4）

亚细亚的众教会问你们安。亚居拉和百基拉并在他们家里的教会，因主多多地问你们安。众弟兄都问你们安。你们要亲嘴问安，彼此务要圣洁。（林前 16:19-20）

亚居拉和百基拉跟使徒保罗同心的事奉经验实在很丰富。他们和保罗已经有两次的宣教之旅。尽管如此，天下没有不散的筵席。最终他们必须分开，为要加倍去传扬福音。

亚居拉和百基拉跟了保罗在哥林多同住超过一年半，又同保罗去了叙利亚和以弗所之后，他们认为必须把从保罗学到的好东西，也用在别人身上。当然，跟一位使徒有团契生活，无论是歌唱、祈祷或查经，都是非常兴奋和甜蜜的事，但是丧失灵魂却又在危急关头。他们一定觉得学无止境，但是传福音的工作又更加是做不完的。抢救灵魂和开拓教会的工作正等着他们。

百基拉和亚居拉的看法是正确的。不久他们看见一位信主不久的热心基督徒。亚波罗是一个有学识且熟悉圣经的人。他在主的道上受了教训，心里火热，将耶稣的事详细讲论教训人，尽管他的讲论并不完全。因此百基拉，亚居拉听见，就接他来，将神的道给他讲解更加详细（徒 18:25-26）。他们接待和照顾保罗超过十八个月之后，又开始无保留地接待亚波罗。

之后，这对夫妇在哥林多的家就成为家庭教会，他们的家开始了崇拜聚会（林前 16:19-20）。

他们虽是犹太人，但是他们不仅热情接待犹太人，也接待外邦人。最感人的是，他们没有放弃传福音和宣教的冒险。他们的旅程没有停在以弗所，或回去哥林多，他们最终的目的地是哪里呢？保罗在罗 16:4 向他们问安，说外邦的“众教会”也感谢他们。由此可说，他们的付出是没有止息的。他们在哥林多认识保罗，跟他往东到了叙利亚和以弗所，但是最终他们决定往西方几百哩到罗马，反而回到他们的家乡。他们本来因为革老丢迫害犹太人就离开了罗马（徒 18:2），但是他们勇敢地回到他们受逼迫的地方，为要把福音传给他们家乡的同胞！这样看来，不只是保罗把福音传到罗马。罗马居民亚居拉和百基拉也把福音传回他们的故乡，传福音给他们家人、亲戚、邻居和朋友！

生活应用

世界上家庭出现缺席父亲，神家在牧养上又如何？

反思默想

“圣灵就是司令官，我们只管随从，门徒要不骄傲，只有随从”！

听众回馈

三人行必有我师，在建立神教会上，保罗得力于百基拉亚居拉，我们建立教会又如何？